

广东省生态环境厅助力企业绿色发展

严禁执法“一刀切” 帮扶指导“一对一”

广东建设报讯 记者王芷芸、通讯员

粤环宣报道：3月2日，广东省生态环境厅在3月例行新闻通气会上通报《广东省生态环境厅关于优化重点项目服务助力经济高质量发展的十项措施》（以下简称《措施》）。《措施》围绕加强指导服务、完善生态环境执法、加大企业环保帮扶力度展开。

加强指导服务 开辟绿色通道

针对企业对环保相关法律法规、政策要求、环评文件编制要求和报批流程不熟悉、主要污染物排放总量指标落实难等难点、堵点问题，《措施》从三方面对企业进行指导：一是指导企业通过“三线一单”（指生态保护

红线、环境质量底线、资源利用上线和生态环境准入清单）应用平台分析预判项目选址选线的环境可行性；二是提前介入加强指导服务，在项目拟建及环评编制阶段，加强技术咨询服务，实行环评有关注意事项一次告知，组织答疑解惑，帮助建设单位提升环评文件编制质量；三是对于符合条件的项目，提前指导企业享受环评改革措施，简化环评手续。

在着力环评审批提速增效方面，对重大基础设施、民生工程、重大产业布局等项目开辟“绿色通道”，推动一批重点项目在短期内完成审批，为实现早日依法开工建设创造必要条件。建立重点项目环评审批服务台账，实施挂账销号管理。

规范行使裁量 分类差异监管

为确保环境监管有力度、执法有精度、服务有温度，《措施》规范行使行政处罚自由裁量权，严格禁止生态环境执法“一刀切”。落实相关要求，完善重污染天气应对分级分区管理，坚持对企业依法精准实施差异化减排措施。建立常态化监督执法正面清单管理制度，实施包容纠错审慎监管、分类监管、差异化监管，对守法企业无事不扰。

“双送”服务到企 促进绿色发展

加强对企业环保服务指导，加强实地调研走访，主动对接需求。持续开展

“送法规、送技术”服务企业专题活动，组建专家型指导服务团队到现场开展“一对一”帮扶指导。

在环保科技方面，广东省生态环境厅将大力推广感潮河网区溶解氧调控、区域臭氧污染 VOCs 和 NOx 协同防控、碳捕集封存和利用、固废处理与资源化利用、污染物溯源智慧监管技术等一批科技成果转化，为深入打好污染防治攻坚战提供技术供给。

这一系列活动将有利于宣传生态环境前沿法律法规及政策标准，有利于引导企业积极履行生态环境治理社会责任，也有利于将先进适用的环境污染治理技术、规范的污染治理设施运行管理经验输送至基层，加快推进环保科技成果转化为现实污染防治能力，推动全省经济高质量发展。

广州黄埔出台新规加强历史文化保护传承 责任到人 司法护航 有图可依

广东建设报讯 记者姜兴贵、通讯员穗规资宣报道：近日，广州市黄埔区出台《黄埔区关于在城乡建设中加强历史文化保护传承的实施意见》（以下简称《实施意见》）和《黄埔区历史文化遗产保护联动机制工作方案》（以下简称《工作方案》），进一步在城乡建设中建立健全历史文化遗产保护联动、协同、闭环机制，形成全区历史文化遗产保护传承一张网。

“屋长+保护责任人”定期巡查

《工作方案》重点强化相关职能部门的横向联动机制和“区政府—街镇—社区”三级管理的纵向传导机制，切实形成历史文化遗产保护的合力。

黄埔区历史文化名城办公室加强对辖区历史文化遗产的专项评估，定期组织对全区历史文化遗产保护状况进行综合评估。同时建立历史文化遗产“屋长+保护责任人”责任制度，设立街、村、专职三级历史文化遗产屋长组织体系，并定期汇总历史文化遗产巡查情况，形成巡查报告通报至各部门和保护联络员。另外，各职能部门及所属街镇还不断加强城乡历史文化遗产数据整合共享，提升历史文化遗产动态监测管理水平。

黄埔区九佛街道相关负责人表示：



黄埔区历史文化保护传承宣传培训会议

“我们通过开展‘党建+’历史文化保护，加强古树名木保护复壮技术攻关，未来还将邀请第三方单位提升科学管护水平，规范奖惩机制，将巡查保护工作落实到位。”

文化遗产检察官增添司法力量

《实施意见》和《工作方案》明确加大文化遗产的公益保护力度，主动将文化遗产保护纳入到行政公益诉讼的重点范畴。目前，广州市黄埔区人民检察院已率先在全省检察机关创新设立2名“文化遗产检察官”，专门办理涉文化遗产方面的行政公益诉讼案件，并为广州

市黄埔区文化广电旅游局、广州市规划和自然资源局黄埔区分局开展文化遗产保护工作提供法律保障和法律咨询服务。

同时，黄埔区文化广电旅游局、广州市规划和自然资源局黄埔区分局各指定一名专业技术人员作为“特邀检察官助理”，根据需要邀请有关专家参与，解决文化遗产保护领域公益诉讼案件中的专业性问题。各部门在工作联动机制和联席会议、案件线索移送、工作宣传等多方面紧密合作。

历史文化保护对象依图可查

今年1月，黄埔区历史文化名城办

公室积极探索“互联网+名城保护”新机制，对全区各类历史文化遗产对象进行系统梳理，在完成普查、认定和公布后，联手百度公司，将全区历史文化街区（1处）、历史风貌区（1处）、传统村落（11处）、历史建筑（18处）、传统风貌建筑（178处）通过百度人工智能地图进行标注。

这也是黄埔区在全国范围内的创新之举，历史文化保护部门与导航类应用软件合作，用数字化现代技术手段向公众呈现全区历史文化遗产对象，进一步提升公众对历史文化遗产保护的知晓度和参与度。

“城乡历史文化保护需要全社会共同参与，该功能上线，更好地发挥了互联网平台广泛的触达优势，将历史文化融入百姓日常生活，有助于在全社会形成‘共享共保’的保护传承意识。”黄埔区历史文化名城办公室相关负责人表示。

《实施意见》和《工作方案》明确，黄埔区将组织开展对传统风貌建筑的数字化信息采集和测绘建档，建立历史文化保护对象一张图，并鼓励热心历史文化遗产保护的志愿者协助参与日常巡查，及时掌握和反馈历史文化遗产保护和使用情况的有关信息的成果，推动全社会形成共享共保的保护传承意识。

外墙剥落、消防设施损坏怎么办？

广东建设报讯 记者陈小珊报道：近日针对部分房租外墙剥落、消防设施损坏的情况，江门市住宅专项维修资金管理中心（以下简称住维中心）开展日常巡查和上门服务工作，协助相关小区物业公司申请维修资金修缮房屋外墙和消防设施。

在山湖雅苑小区，因施工工艺、周围环境等原因，部分楼幢出现外墙剥落等安全隐患。住维中心收到物业公司反映后，马上联系杜远镇建设办、规划办、金朗社区、业主代表到实地查勘。经会议讨论，决定使用维修资

江门专项维修资金来解决

及共用房屋。

凤山水岸小区一期就属于共用设施设备启动维修资金的例子。因回填土下沉，该小区环湖消防管道下沉严重，出现多处渗水、消防水压不足等问题。为协助物业公司做好相关工作，住维中心多次上门现场查勘和指导，深入了解物业公司维保情况，指引物业公司依法依规申请维修资金，并要求其做好公示，接受业主监督。

“维修资金的收支明细是业主共同关注的重点。”住维中心有关负责人表示，为确保维修资金使用透明化，居民

只需在“粤省事”关联用户信息后，即可查询名下物业的住宅专项维修资金信息，包括住宅专项维修资金的收支和房屋、业主姓名等信息。

维修资金是房屋保值增值的有力保障。住维中心聚焦群众“急难愁盼”问题，围绕“减环节、优流程、压时效、提效率”四环节，在保障资金安全的前提下，提高维修申报效率，落实维修资金紧急使用，确保用好房屋“养老金”，真正让群众获益，为建设美好生活、构建和谐社区注入了力量。